

О совершенствовании мер по профилактике наркотизации молодежи.

Научный руководитель – Камышова Елена Геннадьевна

Сулейманова Татьяна Чамсудиновна

Студент (специалист)

Северо-западный филиал Российской правовой академии Министерства юстиции
Российской Федерации, Юридический факультет, Санкт-Петербург, Россия

E-mail: tanya_suleymanova_97@mail.ru

О совершенствовании мер по профилактике наркотизации молодежи.

Сулейманова Татьяна Чамсудиновна

Студентка

СЕВЕРО-КАВКАЗСКИЙ ИНСТИТУТ (ФИЛИАЛ)

Юридический колледж-ВГУЮ (РПА МИНЮСТА РОССИИ)

E-mail: Tanya_slwymanova_97@mail.ru

Проблеме противодействия незаконному обороту наркотиков и злоупотреблению ими традиционно уделяется повышенное внимание со стороны руководства страны.

Вопросы противодействия наркотизации (незаконное употребление наркотиков) населения и незаконному обороту наркотиков неоднократно рассматривались на заседании Правительственной комиссии по контролю за оборотом наркотиков.

Социальное положение наркомана (наркомания - болезнь, характеризующаяся непреодолимым влечением к наркотикам, приводящая к тяжелым нарушениям функций организма) в последние годы характеризуется следующим: наименьшее число приходится на фермеров и колхозников (2,2%), служащих (2,3%), затем идут учащиеся и студенты (14,3%), рабочие (17,8%), большую часть составляют лица без постоянного источника дохода (37,3%) и иные категории (26,2%).

Эпизодическое употребление наркотиков среди школьников составляет 16,6%, среди учащихся ПТУ - 24,4%, техникумов - 25,4%, вузов - 30,6%. Если брать собственно наркозависимых, то учащиеся школ составляют 3,1%, ПТУ - 4,8%, техникумов - 7,2%, вузов - 4,8%. [1]

Что касается наркодельцов, т.е. криминальных руководителей, то здесь все правовые основания для их наказания в уголовном законодательстве есть.

Вместе с тем слабым звеном в борьбе с наркотизацией населения являются меры против должностных лиц, которые в силу своего служебного положения либо выступают пособниками в наркобизнесе, либо попустительствуют этому злу.

В этой связи целесообразным видится введение уголовной ответственности лиц, которые, используя свое служебное положение, осуществляют пособничество, например прикрытие наркоторговцам, либо не принимают никаких мер по противодействию им, т.е. попустительствуют наркотизации. [2]

За подобные деяния должностные лица должны наказываться даже строже, чем простые сбытчики наркотиков - исполнители. Ведь на практике сбытчики - это те же наркоманы. Будучи больными, неработающими, не имеющими легального источника к существованию, они вынуждены зарабатывать на дозу себе сбытом наркотиков. В отношении таких сбытчиков следует применять меры принудительного лечения. Правда, это потребует существенных финансовых расходов со стороны государства. Поэтому внедрять их следует поэтапно, начиная с молодежи. Сначала принудительное лечение можно ввести для несовершеннолетних, затем для молодых людей, не имеющих на момент задержания места работы.

Вместе с тем во всех МВД, ГУВД, УВД субъектов Российской Федерации принимаются меры по выявлению наркопритонов и лиц, распространяющих и злоупотребляющих наркотиками. Сотрудники милиции общественной безопасности участвуют в проведении оперативно-профилактических мероприятий: "Быт", "Профилактика", "Подучетный", "Приют", "Наркостоп", "Фармацевт". Комплексная операция "Подросток-Семья".[3]

Что касается предупреждения распространения наркотиков среди несовершеннолетних, то наиболее эффективными мерами следует признать не спорадические рейды или оперативные действия, а непрерывное тестирование подростков, которое должны осуществлять специалисты наркологи и психологи в образовательных учреждениях, досуговых центрах, поликлиниках, т.е. перекрестно (дублируя результаты) в тех учреждениях, за которыми закреплены подростки. Результаты применения такого тестирования показывают эффективность выявления лиц, потребляющих наркотики или склонных к этому. Непосредственно при тестировании, в среднем оно длится 15 - 20 минут, специалисты проводят доверительную беседу с подростком и лично разъясняют ему проблемы наркомании.

Понимая актуальность складывающейся ситуации, МВД России в целях ранней профилактики правонарушений среди учащихся, в том числе наркомании и токсикомании, сотрудники ПДН непосредственно осуществляют профилактическую работу среди школьников в учебных заведениях, разъясняют правовые и социальные аспекты наркомании среди родительского актива.

В регионах необходимо создать общественные советы по профилактике наркомании и наркотизма при общественных палатах или при межведомственных комиссиях по профилактике правонарушений при Правительстве субъектов Российской Федерации, куда должны войти психологи, педагоги, врачи-наркологи, представители администрации города (района) и правоохранительных органов, представители общественности. В функции подобных советов следует ввести контроль за деятельностью должностных лиц, осуществляющих предупреждение незаконного оборота наркотиков, члены такого совета должны иметь право получать полную информацию о принятых мерах по реагированию на заявления граждан о фактах незаконного употребления подростками и распространения среди них наркотиков.

Поэтому на уровне Правительства РФ необходимо определить наиболее эффективные формы борьбы с наркотизацией молодежи, обеспечить их финансирование и всяческую научно-методическую и организационную поддержку.

В этой связи можно сделать выводы о необходимости смещения акцентов в Концепции государственной политики в сфере предупреждения и профилактики незаконного оборота наркотиков в сторону усиления профилактической составляющей, противодействия вовлечению молодежи и подростков в немедицинское потребление наркотиков, совершенствования деятельности правоохранительных органов в сфере борьбы с наркопреступностью, особенно с ее наиболее опасными формами (организованной преступностью, контрабандой наркотиков, фактами наркоторговли).

Источники и литература

- 1) Давыдов С.И. Ситуационный подход в теории и практике оперативно-розыскной деятельности органов внутренних дел: Монография. Барнаул. 2014
- 2) Уголовное право. Общая часть: Учебник под ред. А.И. Рарога. – М.: Проспект, 2011. – 516 с.
- 3) Уголовное право России в вопросах и ответах: учебное пособие / Московский государственный университет им. М. В. Ломоносова, Юридический факультет. – Москва:

Перспектив, 2014. – 421 с. <http://www.zavtrasessiya.com/index.pl?act=PRODUCT&id=3218>